

Мониторинг актуальных событий в области международной торговли № 15

Ключевые вопросы

I. ЕАЭС: последние решения

- Вице-премьеры стран ЕАЭС обсудили наиболее чувствительные проблемы внутреннего рынка стран ЕАЭС;
- Итоги работы ЗСТ ЕАЭС–Вьетнам и планы заключения ЗСТ с Израилем, Сингапуром, Сербией, Индией и Египтом;
- Список секторов, в которых действует единый рынок услуг ЕАЭС, увеличился с 43 до 49;
- Совет ЕЭК поручил казахстанской и российской стороне провести пилотный проект по маркировке табака и табачных изделий на базе цифровой платформы товаров ЕАЭС;
- Молдова стала первой страной-наблюдателем при ЕАЭС.

II. Споры ВТО с участием России: новые споры и решение третейской группы

В конце июня Россия подала в Орган по разрешению споров ВТО запрос на консультации с США по поводу защитных мер на изделия из стали и алюминия, введенных весной 2018 г. (DS554). В конце июля третейская группа представила отчет, в котором подтвердила основные претензии России по спору, инициированному против Украины 7 мая 2015 г. по поводу антидемпинговых мер на нитрат аммония и применения методологии энергокорректировок при проведении расследований (DS493). Весной-летом Россия присоединилась к пяти спорам ВТО в роли третьей стороны, которые связаны с антидемпинговыми и компенсационными мерами и расследованиями, а также предполагаемыми субсидиями посредством программ поддержки экспорта.

III. Соглашение об экономическом партнерстве ЕС–Япония

17 июля ЕС и Япония подписали соглашение об экономическом партнерстве, позиционируемое как ответ на рост протекционистских настроений в мире. Соглашение либерализует доступ на рынки партнеров и охватывает 99% тарифных линий обеих сторон. В результате его действия ЕС может увеличить собственный ВВП на €33 млрд, Япония — на €29 млрд, при этом рост товарооборота может составить €35,5 млрд.

IV. Позиции России в международных инвестиционных рейтингах в 2018 году

Россия опередила Китай и впервые заняла первое место в рейтинге 68 развивающихся стран GEM-10 rating, составленном Bank of America Merrill Lynch. Россия вышла вперед благодаря стабильному счету текущих операций, сбалансированности бюджета, низкой инфляции и низкому уровню внешнего долга. Позиции России в других рейтингах за 2018 год также улучшились.

V. Участие России в Расширенной туманганской инициативе

22 июня в Улан-Баторе прошла 18-я сессия Консультативной комиссии Расширенной туманганской инициативы (РТИ). При содействии РТИ и Ассоциации экспортно-импортных банков СВА на территории России могут построить зерновой терминал в порту Зарубино, который позволит нарастить российский экспорт зерна в АТР. В реализации проекта также заинтересован Китай. Вопрос юридической трансформации РТИ остался нерешенным.

I. ЕАЭС: последние решения

Барьеры в ЕАЭС

13 июля вице-премьеры стран ЕАЭС **обсудили** наиболее чувствительные проблемы внутреннего рынка стран ЕАЭС. К ним отнесли:

- отсутствие взаимного признания государствами ЕАЭС электронной цифровой подписи (страны ЕАЭС до 1 сентября утверждают план мероприятий по признанию ЭЦП),
- ограниченный допуск товаров к госзакупкам партнеров по ЕАЭС,
- минимальный уровень контроля цен на отдельные товары из ЕАЭС, применяемый в Кыргызстане (контроль цен **устранят** до октября 2018 г.),
- сохранение ветеринарного контроля на кыргызско-казахстанском участке государственной границы (карантинный фитосанитарный контроль на этом участке границы **устранили** 26 октября 2016 г.),
- вопросы регулирования рынков табачной и алкогольной продукции (в т.ч. взимание обеспечительного платежа в отношении алкогольной продукции).

По **данным ЕЭК**, в настоящее время в ЕАЭС существует 66 препятствий и барьеров, в отношении которых страны не могут прийти к согласию. В 2017 г. ЕЭК удалось снять 13 барьеров. В этом году ЕЭК работает над устранением еще порядка 10 барьеров. Часть этих барьеров отражена в **Белой книге** «Барьеры, изъятия и ограничения Евразийского экономического союза», опубликованной в апреле 2017 г.

Либерализация торговли с третьими странами

18 июля на XIX заседании Бизнес-диалога представители ЕЭК **подвели итоги** действия ЗСТ ЕАЭС–Вьетнам. По данным ЕЭК, за последний год товарооборот увеличился между странами ЕАЭС и Вьетнамом на 36%: с \$4,3 млрд в 2016 г. до \$5,9 млрд в 2017 г. Вырос как импорт из Вьетнама в ЕАЭС — на 34,7%, так и экспорт во Вьетнам — на 39,5%. Больше всего товарооборот увеличился между Казахстаном и Вьетнамом — на 48,2%. В большей степени этот рост был обеспечен увеличением объема экспорта казахстанских товаров на вьетнамский рынок — на 63,7%. Весь казахстанский экспорт во Вьетнам сконцентрирован в 3 товарных группах: 7901 — необработанный цинк (46,4% экспорта Казахстана во Вьетнам в 2017 г.), 7801 — необработанный свинец (46,2%) и 7207 — полуфабрикаты из нелегированной стали (6,1%).

Следующей страной после Вьетнама, с которой ЕАЭС заключит ЗСТ, может стать Иран. С ним уже действует временное соглашение о ЗСТ сроком на 3 года, в течение которых стороны должны договориться об условиях полноформатной ЗСТ (см. **Мониторинг №12**). Другие партнеры, с которыми ЕАЭС планирует создать ЗСТ — Израиль, Сингапур, Сербия, Индия и Египет.

О торговых переговорах с Израилем мы писали в **Мониторинге №11**.

ЕАЭС и Сингапур провели 4 раунда переговоров по созданию ЗСТ — последний состоялся в июне в Алматы. Переговоры начались в ноябре 2017 г. По итогам третьего раунда переговоров, состоявшегося в марте 2018 г., стороны **согласовали** текст документа, касающийся фитосанитарных норм, интеллектуальной собственности и таможенного взаимодействия. По **данным ЕЭК**, договоренности между странами Союза и Сингапуром охватят не только вопросы доступа товаров, но и будут способствовать либерализации рынка услуг и инвестиций. Переговоры по этому вопросу уже идут на двусторонней основе параллельно с обсуждением условий доступа на товарные рынки. После заключения соглашения о ЗСТ с Вьетнамом, заинтересованность в установлении аналогичного торгового режима с Союзом среди стран АТР проявили Таиланд, Индонезия и Южная Корея, однако ЕАЭС пока не принял решений о начале переговоров с этими странами.

О начале переговоров с Сербией мы писали в **Мониторинге №4**.

О торгово-экономическом сотрудничестве России и Индии мы подробно писали в **Мониторинге №7**, а о планах создания ЗСТ ЕАЭС–Индия — в **Мониторинге №4**. Первый раунд переговоров с Индией **должен состояться** осенью 2018 г. Хотя совместное заявление о начале переговоров стороны подписали еще в июне 2017 г.

С Египтом страны ЕАЭС **начнут переговоры** о ЗСТ этой осенью.

Единый рынок услуг ЕАЭС

14 мая Высший Евразийский экономический совет (ВЕЭС) **увеличил** список секторов, в которых действует единый рынок услуг ЕАЭС, с 43 до 49. На них приходится около 55% объема оказываемых в ЕАЭС услуг. Единый рынок теперь **действует** для:

- услуг по производству и распространению кино- и видеофильмов, по демонстрации видеофильмов (2 сектора),
- услуг, связанных с собственным или арендуемым недвижимым имуществом,
- услуг по аренде и лизингу прогулочных судов без оператора,
- услуг в области рекламы (для Беларуси — с 1 января 2020 г.),
- научных консультативных услуг в части геологии (для Казахстана — с 1 января 2025 г.).

Также ВЕЭС решил создать единый рынок для туристических услуг (с 1 декабря 2019 г., при условии принятия соответствующих нормативных правовых актов), и 2 сектора услуг по проведению научно-исследовательских работ (с 1 января 2020 г.).

Цель ЕАЭС — в 2019–2021 гг. создать единый рынок услуг ещё в 9 секторах, в результате чего более 60% объема оказываемых услуг в государствах-членах ЕАЭС будут предоставлять по правилам единого рынка. В числе этих 9 секторов:

- услуги по общим строительным работам по сооружению объектов гражданского строительства,
- услуги в инженерных областях и в области градостроительного проектирования в отношении особо опасных и технически сложных объектов капитального строительства и сохранения объектов культурного наследия (2 сектора),
- комплексные услуги в инженерных областях, связанных с автомагистралями, улицами, дорогами, железными дорогами, взлетно-посадочными полосами и другими объектами,
- услуги по оценке имущества,
- услуги по наземной и подземной маркшейдерской съемке (2 сектора),
- услуги по картографии,
- услуги по прогнозу погоды и метеорологии (за исключением услуг в целях обеспечения национальной безопасности).

Маркировка табачных изделий

13 июля Совет ЕЭК **поручил** казахстанской и российской стороне провести пилотный проект по маркировке табака и табачных изделий на базе цифровой платформы товаров ЕАЭС. Инициативу планируют реализовать до 31 марта 2019 г. Армения, Белоруссия и Кыргызстан присоединятся к проекту по мере готовности. Одновременно Россия и Казахстан должны начать пилотный проект по мониторингу автомобильных транзитных перевозок табака с использованием навигационных пломб. Эксперимент завершат до 1 октября 2018 г. Он необходим для налаживания системы прослеживаемости товаров в странах ЕАЭС и создания в интеграционном объединении единой системы транзита.

О маркировке шуб и лекарств, а также о единой системе прослеживаемости товаров в ЕАЭС мы писали в [Мониторинге №10](#).

Первая страна-наблюдатель в ЕАЭС

14 мая по итогам заседания Высшего Евразийского экономического совета Молдова **получила** статус наблюдателя при ЕАЭС. Молдова стала первой страной, получившей этот статус.

Согласно [статье 109](#) Договора о ЕАЭС, представители государства-наблюдателя могут присутствовать по приглашению на заседаниях органов ЕАЭС без права участия в принятии решений и получать принимаемые органами Союза документы, не носящие конфиденциальный характер.

20 апреля Россия **предложила** Таджикистану рассмотреть возможность получения статуса наблюдателя при ЕАЭС. 29 мая министр экономического развития и торговли Таджикистана Негматулло Хикматуллозода **ответил**, что об этом говорить пока преждевременно. «Этот вопрос (вступление в ЕАЭС) рассматривается Таджикистаном уже много лет. Мы внимательно изучаем опыт стран, недавно вошедших в организацию, и делаем выводы. Но о вступлении и статусе наблюдателя говорить еще рано», — заявил министр.

II. Споры ВТО с участием России: новые споры и решение третейской группы

Россия 29 июня подала в Орган по разрешению споров (ОРС) ВТО запрос на консультации с США по поводу защитных мер на изделия из стали и алюминия, введенных весной 2018 г. (DS554). По мнению России, США ввели данные меры с нарушениями положений ГАТТ 1994 г. и Соглашения по специальным защитным мерам. В частности, США нарушили принцип РНБ, поскольку для некоторых стран предоставили преимущества и привилегии, которые не распространялись на другие страны, ввели ограничения на ввоз, помимо пошлин, налогов или других сборов, посредством квот, не обосновали введение чрезвычайных мер, не отправили письменного извещения в кратчайшие сроки договаривающимся сторонам, которые имеют существенный интерес как экспортеры указанного товара, не дали возможность консультаций по предполагаемым мерам. Что касается нарушений Соглашения по специальным защитным мерам, то меры применяются к импортируемой продукции независимо от их источника, не было установлено, что спорные товары импортируются в США в таких возросших количествах и в таких условиях, которые наносят или угрожают нанести серьезный ущерб отрасли национального производства, производящей аналогичные или непосредственно конкурирующие товары, меры были введены без предварительного расследования и публикации отчета с результатами и выводами, надлежащим образом не были определены серьезный ущерб или угроза серьезного ущерба национальной отрасли, должным образом не были оценены все соответствующие факторы, имеющие отношение к ситуации в отечественной промышленности, не было показано наличие причинно-следственной связи между увеличением импорта и серьезным ущербом или угрозой серьезного ущерба, меры были введены в большей степени, чем это необходимо для предотвращения или устранения серьезного ущерба и для облегчения процесса экономического приспособления, не предусматривается применение мер только на период, необходимый для предотвращения или устранения серьезного ущерба и облегчения корректировки, без ограничения до четырех лет и без постепенной либерализации через регулярные промежутки времени, не было стремления сохранить в значительной мере эквивалентный уровень уступок и других обязательств, существующих по ГАТТ 1994 г. между США и экспортирующими членами. В 2017 г. в США отправилось 13% экспорта российской стали и алюминия (ТН ВЭД 72, 73 и 76), а в импорте США доля России составила 32%¹. Аналогичные споры против США инициировали Китай (DS544), Индия (DS547), ЕС (DS548), Канада (DS550), Мексика (DS551), Норвегия (DS552) и Швейцария (DS556). В предыдущих выпусках мониторинга описывается соответствующая хронология этих торговых войн.

Третейская группа 20 июля согласилась с основными претензиями России по спору, инициированному против Украины 7 мая 2015 г. по поводу антидемпинговых мер на нитрат аммония и применения методологии энергокорректировок при проведении соответствующих расследований (DS493). Это первый спор по российской жалобе ВТО, по которому был представлен отчет третейской группы. Суть претензий России — антидемпинговые меры были приняты с использованием методологии энергокорректировок. Данную методологию Украина позаимствовала у ЕС, против которого Россия также инициировала споры по аналогичным вопросам (DS474, DS494 и DS521), которые являются для России системными. По данной методологии, орган, который проводит расследование, не принимает во внимание информацию производителя о расходах на сырье (в частности, электроэнергию), поскольку считает, что в стране происхождения товара цены на сырье регулируются государством и не соответствуют ценам на рынках стран, где они не подвержены государственному воздействию. Такие данные заменяются информацией о ценах из третьих стран, что приводит к более высокой нормальной стоимости товара и более высокой ставке антидемпинговой пошлины. Третейская группа постановила, что Украина нарушила пункты ст. 2 (Установление факта демпинга) Соглашения по антидемпингу, поскольку она не предоставила достаточного обоснования решения не принимать во внимание информацию о ценах на газ от российских производителей, а сравнивала скорректированные по вышеизложенной методике издержки со сделками производителей из России на внутреннем рынке для того, чтобы понять, являются ли такие сделки совершенными в обычных условиях торговли. Для расчета нормальной стоимости Украина взяла цену на газ на границе между Чехией и Германией, которая не отражает расходы на сырье в России. По мнению третейской группы, использование этой методологии для пересмотра из-за истечения срока действия антидемпинговых мер и установления оснований для продления таких мер не соответствует ст. 11.2, 11.3 (Срок действия и пересмотр анти-

¹ Рассчитано авторами на основе Базы данных Trademap.

демпинговых пошлин и ценовых обязательств) [Соглашения по антидемпингу](#). Третьей группой поддержала претензии России, связанные с включением в промежуточный пересмотр и пересмотр в связи с истечением срока действия антидемпинговой меры производителя, для которого в первоначальном расследовании была получена отрицательная демпинговая маржа. Были поддержаны жалобы России на то, что украинский орган, проводящий расследование, не раскрыл в отчете ряд существенных фактов и дал российским производителям для предоставления комментариев две недели, что является недостаточным сроком. Несколько процедурных требований России отклонили. У сторон есть 60 дней с момента представления отчета для подачи апелляции. Российский экспорт нитрата аммония (код ТН ВЭД — 310230) на Украину в 2017 г. по сравнению с 2014 г. снизился на 88%. Доля

Украины в экспорте Россией нитрата аммония снизилась с 5% до 1%, а России в импорте Украины — с 95% до 8%².

Россия весной-летом присоединилась к 5 спорам в роли третьей стороны.

Индонезия подала на Австралию жалобу (DS529) по поводу отказа от использования данных о внутренних ценах на сырье (древесину) от производителей при расчете нормальной стоимости при проведении антидемпинговых расследований в отношении копировальной бумаги формата А4 из-за наличия «определенной рыночной ситуации» вследствие государственной политики, направленной на

увеличение поставок древесины, что, по мнению Индонезии, приводит к снижению цен на бумагу. Эта жалоба схожа с претензиями России к ЕС и Украине. Канада оспаривает компенсационные и антидемпинговые меры США в отношении хвойных пиломатериалов (DS533 и DS534). Канада считает, что при проведении компенсационного расследования США неправильно определили существование субсидий, в том числе по программам закупки электроэнергии (возобновляемых источников энергии) и по процедурам выдачи разрешений на экспорт в канадских провинциях, должным образом не рассмотрели ситуации на рынках различных провинций. Канада оспаривает применение США методологии расчета средневзвешенной цены к сделке, поскольку они ненадлежащим образом агрегируют случайные и несвязанные колебания цен, вследствие чего не могут определить структуру экспортной цены, и используют методологию обнуления, когда средневзвешенная цена экспортных сделок, которая выше либо равна нормальной стоимости, приравнивается к 0, в результате подобные сделки удаляются из расчетов демпинговой маржи, что приводит к ее завышению. Доля США в общем экспорте российских хвойных пиломатериалов (код ТН ВЭД — 440910) в 2017 г. составила 7%, а в импорте США — менее 1%³. Республика Корея оспаривает практику использования «неблагоприятных доступных фактов» при проведении антидемпинговых и компенсационных расследований, согласно которой США считают, что корейские производители или экспортеры не могут сотрудничать наилучшим образом, и используют не самые хорошие из доступных фактов при определении демпинга и/или субсидирования, что оказывает влияние на другие аспекты расследования и в конечном итоге на размер соответствующих пошлин (DS539).

В апреле 2017 г. США [инициировали](#) антидемпинговое расследование против компаний из России по горячекатаным пруткам. Поэтому используемые США методологии при проведении антидемпинговых рассле-

Торговые споры ВТО, к которым Россия присоединилась в роли третьей стороны весной-летом 2018 г.

Название спора	Текущая стадия
DS529: Австралия — Антидемпинговые меры в отношении копировальной бумаги формата А4 (Индонезия, начало консультаций — 01.09.2017)	Выбор участников третейской группы (ТГ) (начало стадии — 27.04.2018)
DS533: США — Компенсационные меры в отношении хвойных пиломатериалов из Канады (Канада, 28.11.2017)	Выбор участников ТГ (09.04.2018)
DS534: США — Антидемпинговые меры и применение методологии дифференцированного ценообразования в отношении хвойных пиломатериалов из Канады (Канада, 28.11.2017)	Выбор участников ТГ (09.04.2018)
DS539: США — Антидемпинговые и компенсационные меры на определенные товары и использование доступных фактов при проведении соответствующих расследований (Республика Корея, 14.02.2018)	Выбор участников ТГ (28.05.2018)
DS541: Индия — Меры регулирования экспорта (США, 14.03.2018)	Выбор участников ТГ (28.05.2018)

² Рассчитано авторами на основе [Базы данных Trademap](#).

³ Рассчитано авторами на основе [Базы данных Trademap](#).

дований интересны России, которая ранее присоединилась к спору Китая против США по поводу методологии обнуления (DS471), по которому были подтверждены почти все претензии Китая и ОРС рекомендовал США привести свои меры в соответствие до 22 августа 2018 г.

США в марте 2018 г. подали жалобу на Индию по поводу предполагаемых экспортных субсидий, которые, по мнению США, не соответствуют ст. 3.1(а) и 3.2 (Запрет) [Соглашения по субсидиям и компенсационным мерам \(DS541\)](#). По мнению США, посредством поддержки экспорта товаров промышленного назначения, особых экономических зон, беспошлинного импорта для программ экспортеров и технопарков оборудования и технологий в сфере электроники, Индия предоставляет субсидии, зависящие от экспортных показателей. Вероятно, присоединение России к данному спору обусловлено не столько торговым интересом (экспорт России в Индию всех товаров в 2017 г. составил около 2% от общего экспорта России), сколько интересом к применению различных программ поддержки экспорта и их возможному оспариванию в системе разрешения торговых споров ВТО.

III. Соглашение об экономическом партнерстве ЕС–Япония

17 июля ЕС и Япония подписали Соглашение об экономическом партнерстве, формирующее зону свободной торговли между партнерами. Подобный шаг Стороны позиционируют как ответ на «всплеск» протекционизма в мире. Для ЕС Япония является 6-ым по [величине экспорта](#) торговым партнером, ЕС для Японии — 3-им. По итогам 2017 г. члены ЕС экспортировали товаров в Японию на €60,5 млрд, услуг — на €31 млрд. Японская сторона за аналогичный период поставила товаров в страны ЕС на сумму в €68,8 млрд, услуг — на €18 млрд. В структуре экспорта членов ЕС в Японию преобладает химическая продукция (22% от совокупного экспорта), транспортное оборудование (19%) и товары машиностроения (19%), в импорте из Японии наибольшая доля принадлежит продукции машиностроения (41%), транспортному оборудованию (25%), химической продукции (9%) и оптической, а также фотографической аппаратуре (8%). Что касается услуг, то ЕС, преимущественно, экспортирует финансовые (23,5% от совокупного экспорта), бизнес (23%), ИКТ и телекоммуникационные (14,5%), а также транспортные услуги (14%), Япония — бизнес (38%), транспортные (23%), а также связанные с использованием прав интеллектуальной собственности (15%) услуги. Крупнейшими партнерами среди стран ЕС для Японии по экспорту являются Германия (24,5% всего экспорта в ЕС), Великобритания (18%), Нидерланды (16%) и Франция (8%); по импорту — Германия (30%), Франция (13,3%), Италия (13%) и Великобритания (9%).

Согласно достигнутым договоренностям, либерализация коснется 99% тарифных линий ЕС, составляющих 100% всего текущего импорта ЕС из Японии, в свою очередь Япония обнулит ставки ввозных таможенных пошлин в отношении 97% тарифных линий или 99% всего импорта из стран ЕС. Разница в 3% объясняется наличием у японской стороны ряда чувствительных сельскохозяйственных товаров. Например, рис, водоросли и мясо кита были полностью исключены из-под действия Соглашения. Подобная мера в отношении первых двух товаров была принята ввиду их высокой чувствительности для японской стороны, а мясо кита запрещено на территории ЕС. С целью соблюдения баланса Япония согласилась повысить тарифные квоты для отдельных видов с/х товаров, включая сахар, муку, экстракт чая. Для отдельных продуктов предусмотрены переходные периоды до 15 лет (например, говядина). Помимо указанных выше товаров, будет существенно либерализован доступ на рынки молочной продукции сторон, согласно тарифному расписанию Япония снизит ставку ввозной таможенной пошлины с 24,5% до 2,9% к 2035 г., ЕС — с 14,6% до 0,4%. В соответствии со [статистикой](#) Еврокомиссии, Япония — 5-ый по величине импортер европейской с/х продукции (в 2016 г. импорт с/х товаров из ЕС достиг €5,8 млрд).

Что касается промышленных товаров, то стороны согласились обнулить ставки ввозных таможенных пошлин на все товары данной категории без исключений, с переходными периодами для некоторых из них. Например, переходные периоды для измельченной древесины и ламината составят 7 лет, вместо 15 привычных для других соглашений о ЗСТ с участием Японии (при тарифе от 4% до 6%). Европейской стороне удалось добиться отмены количественных квот и снижения тарифов с переходными периодами на обувь (сейчас тариф составляет 30%), кожу и мех, экспортируемых в Японию. Согласно данным Еврокомиссии, среднее значение применяемого тарифа в отношении одежды, текстиля и кожи снизится в Японии с 21,5% до 0% к 2035 г. Партнеры сделали значительные уступки в отношении доступа легковых автомобилей. ЕС удалось добиться отмены 10% тарифа на европейские авто с переходным периодом в 7 лет, что, однако,

выше чем в Соглашении между ЕС и Республикой Корея (от 3 до 5 лет). Взамен Япония согласилась признать и подписала действующие нормативно-правовые документы Европейской экономической комиссии ООН в части безопасности автомобилей. Это значит, что с момента начала действия Соглашения европейские автомобили не будут нуждаться в повторной проверке требованиям безопасности и сертификации при экспорте в Японию. В свою очередь ЕС обязуется обнулить тарифы с первых дней действия Соглашения почти на все автомобильные части. Данный запрос исходил от японских компаний, занятых производством автомобилей, грузовых авто и автобусов на территории ЕС (например, «Toyota» имеет заводы на территории Франции, Великобритании, Португалии и Польши).

В результате действия данного соглашения ЕС надеется существенно снизить текущий уровень тарифных платежей европейских компаний в торговле с Японией, который, по расчетам Еврокомиссии, составляет порядка €1 млрд ежегодно. В соответствии с выводами [исследования](#) Генерального директората Европейской комиссии по торговле, Соглашение позволит увеличить ВВП ЕС на €33,8 млрд (или 0,14% от текущего уровня) к 2035 г., ВВП Японии — на €29 млрд (или 0,61%). При этом ожидается, что экспорт Японии в ЕС увеличится существенно (на €22 млрд или 23,5%), чем поставки европейских компаний на японский рынок (€13,5 млрд или 13,2%). Для Японии ожидается значительный рост производства автомобилей (более чем на €13 млрд). Наибольший прирост экспорта в Японию европейских товаров ожидается для обработанных продовольственных товаров (на €1 млрд), химической продукции (на €1,6 млрд), а также текстиля, одежды и кожи (на €5,2 млрд).

IV. Позиции России в международных инвестиционных рейтингах в 2018 году

Россия опередила Китай и впервые заняла первое место в рейтинге 68 развивающихся стран GEM-10 rating, составленном Bank of America Merrill Lynch. Рейтинг [учитывает](#) 4,8 тыс. показателей. Россия вышла вперед благодаря стабильному счету текущих операций, сбалансированности бюджета, низкой инфляции и низкому уровню внешнего долга.

Китай — 2 место в рейтинге Bank of America — удерживает сильные позиции в экономическом росте, а также по показателю чистых иностранных активов, однако, показатели, характеризующие внутреннее состояние экономики, ухудшились. Индонезия догоняет Китай. Самые низкие позиции в рейтинге занимают Южная Африка, Турция, Бразилия. Для Южной Африки характерны стагфляция, проблема «двойного дефицита» и высокая задолженность по секторам экономики. Турция также занимает низкие позиции из-за высокой инфляции, большого дефицита по счету текущих операций. Тем не менее, по российской экономике эксперты Банка указывают на все еще высокий уровень реальных банковских ставок, а также на низкие темпы роста ВВП.

Согласно другим инвестиционным рейтингам, в 2018 г. Россия также улучшила свои позиции. Так, в рейтинге Всемирного банка Doing Business 2018 Россия заняла 35 место по легкости ведения бизнеса, поднявшись вверх с 40-го (2017 г.), обогнав при этом на одну позицию Казахстан, но уступив Японии. Успех связан с улучшениями [в доступе к международной торговле и кредитованию](#).

С начала 2018 г. агентства Fitch и Moody's [оценивают](#) инвестиционный рейтинг России на позитивном уровне (BBB- и Ba1 соответственно). Агентство S&P в феврале 2018 г. повысило рейтинг России со спекулятивного (BB+) до инвестиционного уровня (BBB-). В июле 2018 г. [агентство подтвердило](#) долгосрочный кредитный рейтинг на прежнем уровне, а краткосрочный — на уровне A-3. [По словам аналитика S&P](#), обновление позиций в рейтинге отражает список последовательных политических мер, которые позволили российской экономике приспособиться к снижению цен на сырьевые товары и международным санкциям. «Позитивный» рейтинг России, составленный Fitch и Moody's, отражает прогресс в укреплении экономической политики, который выражается в инфляционном таргетировании, повышении устойчивости экономики к внешним шокам.

Для более качественной оценки состояния национальных экономик рассмотрим глобальный [рейтинг конкурентоспособности](#) Всемирного экономического форума. По уровню конкурентоспособности в 2017 г. экономика России заняла 38 место из 137 стран, оказавшись между Мальтой и Польшей (37 и 39 место соответственно). Помимо макроэкономических показателей, [в систему оценки](#) также попадают показатели эффективности и инновационного развития страны.

По ряду социальных и экономических показателей Россия уже превосходит промышленно-развитые страны, и первое место в рейтинге развивающихся стран еще раз указывает на положительную динамику в российской экономике, а также на среднесрочную возможность перехода в новую категорию государств по уровню экономического развития.

Критерии, по которым страна относится к той или иной категории стран/рынков, отличаются в зависимости от методологии. Как правило, основной критерий для всех — это ВВП на душу населения. Но есть и другие немаловажные факторы — уровень развития гражданского общества, института демократии, государственного управления и т.д.

Текущая динамика по макропоказателям в большинстве рейтингов определяет Россию в группу стран, где доходы на душу населения больше, чем средние по миру. Но мы все равно не попадаем в категорию развитых стран из-за низких показателей качества институтов гражданского общества, уровня верховенства закона, качества государственного управления. По этим критериям Россия существенно отстает от индустриально развитых стран.

V. Участие России в Расширенной туманганской инициативе

22 июня в Улан-Баторе прошла 18-я сессия Консультативной комиссии Расширенной туманганской инициативы (РТИ).

Что такое Расширенная туманганская инициатива?

РТИ — механизм межправительственного сотрудничества в Северо-Восточной Азии, в котором участвуют Китай, Республика Корея, Россия и Монголия. РТИ появилась в 2005 г. путем преобразования Программы по развитию района реки Туманная (TRADP), созданной в 1991 г. под эгидой ПРООН. Ключевые направления сотрудничества РТИ — транспорт, энергетика, торговля и инвестиции, туризм и окружающая среда (в 2016 г. к списку добавилось сельское хозяйство). Консультативная комиссия — высший орган управления РТИ, который собирается раз в год. В нём страны представлены на уровне заместителей министров профильных ведомств (Россию представляет Минэкономразвития). В отраслевых советах и комитетах РТИ, кроме представителей Минэкономразвития, также участвуют представители Администрации Приморского края. Исполнительный орган РТИ (Секретариат) находится в Пекине. Изначально КНДР была членом РТИ, но вышла в 2009 г. из-за действия международных санкций. В 2014 г. под эгидой РТИ создана Ассоциация экспортно-импортных банков Северо-Восточной Азии, а в 2016 г. — Сеть научно-исследовательских институтов РТИ. Первая нацелена на углубление финансового сотрудничества и на финансирование проектной деятельности РТИ (от России участвует Внешэкономбанк), вторая — на оказание научно-информационной поддержки работы РТИ (от России — ВАВТ). Результаты работы РТИ пока скромные, в основном РТИ занималась научно-исследовательскими проектами по возможностям налаживания сотрудничества в регионе, проводила семинары и тренинги. Главная причина — ограниченное финансирование РТИ. Зерновой терминал в Зарубино может стать первым реальным проектом РТИ.

При содействии РТИ и Ассоциации экспортно-импортных банков СВА на территории России могут построить зерновой терминал в порту Зарубино (Хасанский район Приморского края). В 2017 г. АО «Объединенная зерновая компания» (оператор проекта) и Ассоциация экспортно-импортных банков СВА подписали меморандум о взаимопонимании, а участники РТИ приняли дорожную карту по реализации проекта. Терминал **будут использовать** для перевалки зерновых грузов — пшеница, кукуруза, соя. На первом этапе реализации проекта мощность терминала **составит** 3,5 млн т/год, на втором этапе — 6 млн т/год, на третьем этапе — 10 млн т/год. Благодаря терминалу, Россия сможет нарастить свои поставки зерна в АТР. Пока основной экспорт российского зерна в этом направлении поставляется автотранспортом в приграничные территории, а Япония и Вьетнам ввозят российское зерно через черноморские порты. Терминал в Зарубино станет первым зерновым терминалом на Дальнем Востоке России в то время, как в европейской части страны действует 14 таких объектов.

В 2017 г. Россия экспортировала пшеницы на \$5,7 млрд, из которых поставки в АТР составили 16,5%⁴. Крупнейшие покупатели российской пшеницы в АТР в 2017 г. — Бангладеш, Индонезия и Вьетнам.

Порт Зарубино не замерзает, имеет доступ к автомобильному и железнодорожному транспорту и естественную защиту от морских волн и ветров.

⁴ Рассчитано по данным [ЕЭК](#). Бангладеш, Индия и Шри-Ланка отнесены к станам АТР.



Среди стран РТИ в проекте заинтересован Китай. Производство зерна в Китае сконцентрировано на северо-востоке страны, а потребление — на юге. Поэтому мощности зернового терминала Зарубино можно будет использовать для транзита китайского зерна, чтобы разгрузить китайский порт Далянь.

В [Улан-Баторской декларации](#) 2018 г. стороны впервые предложили Японии рассмотреть возможность присоединения к РТИ, а также предложили КНДР вернуться в РТИ. Для сравнения, в декларациях РТИ 2016 и 2017 гг. Япония и КНДР не упоминались. Это свидетельствует о серьезном потеплении политических отношений в регионе, связанном, в первую очередь, с улучшением отношений между КНДР и Республикой Корея.

Российская сторона продвигает инициативу создания механизма проектного офиса РТИ для повышения эффективности проектной работы в регионе. Одна из ключевых проблем в этом вопросе — финансирование.

Один из нерешённых вопросов РТИ — её [трансформация](#). [Чанчуньская декларация](#) 2005 г. переименовала TRADP в РТИ. При этом механизм РТИ был создан сроком на 10 лет, по истечению которого РТИ должна была пройти трансформацию своего юридического статуса, в частности, рассматривалась возможность превращения РТИ в самостоятельную международную организацию неподотчетную ПРООН. В [Яньбяньской декларации](#) 2014 г. стороны обозначили срок завершения трансформации — май 2016 г. Но пока этого не произошло, ввиду серьезных противоречий у стран-членов относительно будущего РТИ. В Улан-Баторской декларации 2018 г. стороны подтвердили, что будут продолжать переговоры по трансформации РТИ, но не указали конкретные сроки их завершения.

Следующая встреча Консультативной комиссии РТИ пройдет в 2019 г. в Китае.

*Выпуск подготовлен совместно Всероссийской академией внешней торговли и
Российским центром исследований АТЭС:*

Баева М.А.
Гущин Е.С.
Зайцев Ю.К.
Кнобель А.Ю.
Пыжиков Н.С.